



Вядучы на тэлебачанні павінен быць асабай, сцвярджае Кацярына Цішкевіч. Меркаванні пра сакрэты прафесіяналаў, умненне быць канкурэнтаздольнымі і «спрабель» ў праграме перадач яна дзеліцца з намі.

СТАР 3



На пытанні наведвальнікаў сайта www.doktora.by і чытачоў газеты «Звезда» адказала загадчыца хірургічнага аддзялення 11-й гарадской паліклінікі г. Мінска Таццяна Міхайлава.



Вядаецца з 9 жніўня 1917 г.

СТАР 6

СТАР 6

УДАСКАНАЛЬВАЦЬ СІСТЭМУ ПРАФЕСІЙНАГА ПЕНСІЙНАГА СТРАХАВАННЯ

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр Лукашэнка учора прыняў з дакладам міністра працы і сацыяльнай абароны Мар'яну Шчоткіну. У цэнтры ўвагі былі пытанні ўдасканалення сістэмы прафесійнага пенсійнага страхавання, а таксама выплаты дзяржаўных дапамог сем'ям, якія выхоўваюць малалетніх дзяцей, паведамілі БЕЛТА ў прэс-службе беларускага лідара.

Закон аб прафесійным пенсійным страхаванні ўступіў у сілу з 1 студзеня 2009 года. Кіраўніку дзяржавы быў прадстаўлены праект указа, згодна з якім работнікі, занятыя ў асаблівых умовах працы, якія маюць да пачатку дзеяння закона не менш як палову спецыяльнага стажу, атрымаюць права атрымліваць дадзены пенсіі па ранейшым захаванні, гэта значыць з агульнай пенсійнай сістэмы. Прэзідэнт гэту прапанову падтрымаў.

Што датычыцца тых, хто да 1 студзеня 2009 года выпрацаваў менш як палову спецыяльнага стажу, то ім акрамя магчымасці атрымліваць або дадзеныя пенсіі пасля дасягнення агульнаўстаноўленага пенсійнага ўзросту прадастаўляецца яшчэ адно права — па дамоўленасці з наймальнікам працаўладальніку можа праводзіцца не ў фонд сацыяльнай абароны, а да заробачнай платы. Пры гэтым прапануецца павялічыць адлічэнні на прафесійнае пенсійнае страхаванне.

Прэзідэнту было таксама даложана аб дзейнасці наймальніку па ахове і паляпшэнні ўмоў для работнікаў, занятых ў асаблівых умовах працы, узроўні іх зарплат, умовах атрымання пенсій, у тым ліку і дадзеныя. Мар'яна Шчоткіна падкрэсліла, што ў Беларусі інстытут дадзеных пенсій захаваных, хоць у шэрагу дзяржаў ён або ліквідаваны, або больш жорсткі.

Кіраўніку дзяржавы таксама быў прадстаўлены праект указа, які датычыцца некаторых пытанняў назначэння і выплаты дзяржаўных дапамог сем'ям, якія выхоўваюць дзяцей.

СТАР 2

ВЯЛІКІЯ ГРОШЫ — ТОЛЬКІ ЗА ВЫСОКІЯ РЕЗУЛЬТАТЫ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка абяцае спартсменам вялікія грошы толькі за высокія рэзультаты. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў учора на нарадзе аб праблемах БФСТ «Дынама» і шляхах іх вырашэння, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Грошы будуць плаціцца, і вельмі вялікія, за рэзультат. Няма рэзультату — няма грошай», — адзначыў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ў Беларусі няма робіцца для развіцця спорту, асабліва ў плане інфраструктуры. «Для жыхароў усіх рэгіёнаў сталі даступны заняткі практычна любым відам спорту», — адзначыў кіраўнік дзяржавы. Пры гэтым Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што на ўсё гэта дзяржавай трацяцца вялікія сродкі, і яна мае права чакаць ад спартыўнай сферы важкай аддачы і высокіх дасягненняў і перамог.

«У канцы нашай сустрэчы мы паглядзім, якія дасягненні і перамогі, тым больш ёсць паўны крытэрыі. Прайшлі, наколькі я назіраю, тры чэмпіянаты свету — па фехтаванні, плаванні, завяршаецца па лёгкай атлетыцы», — сказаў Прэзідэнт. Ён падкрэсліў, што хацеў бы пачуць, якіх рэзультатаў дасягнулі беларускія спартсмены ў гэтых відах спорту.

«Няўдачныя выступленні і нашых вядучых клубы, атлеты, аб якіх я толькі што сказаў, на міжнародных спаборніцтвах паказваюць, што праблем, недапрацовак у гэтай галіне хапае», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Паводле яго слоў, першыя крокі для іх вырашэння зроблены, у тым ліку і па «Дынама». «Мы фактычна занялі кіраўніцтва па асноўных напрамках, сфарміравана тройка кіраўнікоў — міністр спорту і турызму, памочнік Прэзідэнта па пытаннях фізікультуры і спорту і развіцця турызму і першы віцэ-прэзідэнт НАК, — якія ўтраі адказваюць, перш за ўсё, перад Прэзідэнтам, за стан спраў у спорце», — сказаў ён. Аляксандр Лукашэнка лічыць: «Ужо настану час нешта выразна сказаць і ў гэтай трыойцы. Паслухаем іх».

На нарадзе асабліва ўвагі ўдзялялася ўдасканаленню дзейнасці БФСТ «Дынама». Як падкрэсліў Прэзідэнт, пакуль што многа прэтэнзій да гэтага таварыства. «Месца і роля аб'яднання ў рэспубліканскай сістэме фізічнай культуры і спорту да гэтага часу дакладна не вызначаны. Не адпрацаваны механізм узамеа-дзейнення таварыства з іншымі спартыўнымі структурамі. Цяперашняя арганізацыйная структура таварыства не здольная эфектыўна вырашаць існуючыя задачы. Адсутнічаюць пастаянныя крыніцы пазабюджэтнага фінансавання», — канстатаваў ён.

БФСТ «Дынама» адрэзана асабліва роля ў спартыўнай структуры краіны, адзначыў Аляксандр Лукашэнка. Як лічыць кіраўнік дзяржавы, таварыства павіна вырашаць задачы, звязаныя са спортам вышэйшых дасягненняў і падрыхтоўчай рэзерву, такі з дзейнасцю арганізацыі і правапарадку нашай краіны. На нарадзе разглядалася, якія канкрэтны захады для выканання гэтага робяцца, што перашкаджае эфектыўнай рабоце.

СТАР 2



Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ

Не сёння-заўтра на смалевіцкай зямлі адзначаць раённыя «Дажыткі» — свята заканчэння жніва. «Нам бы толькі пару дзянечкаў, каб паспець!» — хвалююцца аграрыі. Працаўнікі сельскай гаспадаркі рады кожнаму сонечнаму дню, тым больш калі жніво выходзіць на фінішную прамую. Зараз у раёне ўбраны 90% плошчаў збожжавых і зернебабовых.

Сёлета ў Смалевіцкім раёне ўшаноўвалі шаснаццаць эпожаў-«тысячнікаў», восем з якіх працуюць у «Жодзіна-Агра Плем Элита». У маладой гаспадарцы і малады магчыма: амаль палова супрацоўнікаў — ва ўзросце да 30 гадоў. Магчыма, менавіта гэта дапамагае быць першымі ва ўсім?

Яраслаў ЦВІРКО і Міхаіл САБАЛЕЎСЬКІ сёлета разам працуюць упершыню. Але гэта не перашкоды хлопцам даўно намалаціць «сваю» трыццаць тон збожжа. Яраслаў, які дагэтуль чатыры гады адпрацаваў на трактары, з задавальненнем перайшоў на камбайн. Кажы, што работа яму спадабалася: у добрай камандзе і працуюцца выдатна.

У гаспадарцы ёсць і чатыры кіроўчы-«тысячнікі». Аляксей ГУ-БАРЭВІЧ, які толькі скончыў школу, адразу прыйшоў у гаспадарку працаваць вадзіцелем. Ды і як не пайсці, калі ўсе свае працуюць разам — сямейнай камандай. Бацька Уладзімір Мікалаевіч — механізатар, маці Галіна Анатолеўна — палявод, браты, родны і стрыечны, дзядзька — усе працуюць на зямлі.

Па апэратыўнай інфармацыі, усяго ў краіне ўбраны каля 85% плошчаў збожжавых і зернебабовых. Намалочана больш за 6 млн тон збожжа. Плануецца, што сёлета Беларусь атрымае больш за 9 млн тон ураджаю збожжавых з улікам кукурузы.

Марына БЕГУНКОВА, фота аўтара.

в. Белая Лужа.

«ГОРКАЯ ПРАЦА, ЗАТОЕ САЛОДКІ ХЛЕБ!»

■ Маладое жніво



Сяргей МАСКЕВІЧ:

■ Актуальна

«ВОСТРАГА ДЭФІЦЫТУ КАДРАЎ ВА ЁСТАНОВАХ АДКАЦЫН НЯМА»

Сістэма адукацыі і школьна-настаўніцкіх цалкам гатовы да пераходу на новыя правілы арфаграфіі і пунктуацыі беларускай мовы. У гэтым запэўніў журналістаў у прэс-канферэнцыі ў Нацыянальным прэс-цэнтры міністр адукацыі нашай краіны Сяргей МАСКЕВІЧ.

Нагадаем, што Закон Рэспублікі Беларусь «Аб Правілах беларускай арфаграфіі і пунктуацыі» ўступіў у дзеянне яшчэ 1 верасня 2010 года. Аднак да 1 верасня гэтага года ў школах дзейнічаў трохгадовы «мараторы»: на працягу пераходнага перыяду настаўнікі абавязаны былі выпраўляць у работах сваіх вучняў памылкі, звязаныя са змяненнямі ў арфаграфіі і пунктуацыі, але не ўлічваць гэтыя памылкі пры выстаўленні адзнак. На выпускных экзаменах і на ўступных іспытах словы, у прапісе якіх адбыліся змянен-

ні, выкарыстоўваюцца таксама не маглі. Але ў новым навуковым годзе і педагогам, і школьнікам дадзена прадманстраваць сваю дасведчанасць ва ўсіх нюансах новай беларускай арфаграфіі. Пры правядзенні ў 2014 годзе цэнтралізаванага тэставання па беларускай мове тэставыя заданні таксама будуць рыхтавацца ў адпаведнасці з апошняй рэдакцыяй «Правіл беларускай арфаграфіі і пунктуацыі».

СТАР 2

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАдзЕЙ

УКРАЎІНА ЧАКАЮЦЬ МІЛЬЯРДНЫЯ СПРАТЫ АД «БАЙКОТУ» РАСІІ

Украіна можа страціць мільярды долараў з-за прыпынку экспарту ў Расію толькі гародніны і садавіны. На долю РФ даводзіцца не менш за 80% ад усяго экспарту свежай і перапрацаванай плодлагадороднай прадукцыі з Украіны, перадае сайт «АПК-Інформ». Экспарт украінскай тавараў у РФ у другім палугоддзі 2013 года прагназавалася на ўзроўні 8,5 млрд долараў. Пасля прыпынку экспарту Украіна можа дасягнуць у другім палугоддзі 2-2,5 млрд долараў, лічыць Федэрацыя працадаўцаў Украіны. Праблемы ва украінскім экспарце ў расійскай мьтні пачаліся ў канцы ліпеня. А з 14 жніўня мытная служба РФ уключыла ў пералік «рызыкоўных» усіх без выключэння украінскіх імпарцёраў, што, паводле ацэнкі Федэрацыі, азначае поўны прыпынак украінскага экспарту на цяперашні час.

3 КАРТЫ ТЫЛІСІ СЦІРАЮЦЬ ПАМЯЦЬ АБ «РЭВАЛЮЦЫІ РУЖ»

Плошча Рэвалюцыі рух у цэнтры Тбілісі пераймаюць у гонар вядомага дысідэнта 1980-х гадоў Мараба Костова, паведамляе «Навіны-Грузія» са спасылкай на прэс-службу гарсавета. Дэпутаты плануць перайменаваць яшчэ некалькі аб'ектаў: Тбілісі міжнародны аэрапорт будзе названы імем першага грузінскага прэзідэнта Звіяда Гамсахурдыя, плошча Еўропы можа «перамясціцца» — яе назва будзе аддадзена парку Рыке, а ёй прысвоіць імя Ста тысяч пакутнікаў, удакладняе «Грузія Online».

КАВУН ЗНІЖАЕ ЦІСК, РЫЗЫКУ ІНСУЛЬТУ І ІНФАРКТУ

Хімічнае злучэнне, якое змяшчаецца ў кавуне, спрыяе вываду малочнай кіслаты з тканак цела. Гэта дапамагае спартсменам больш эфектыўна трэніравацца і хутчэй аднавіцца, піша The Telegraph. Такім чынам, у кавуне змяшчаецца амінакіслата L-цітрулін. Гэтая амінакіслата звязана з аскідам азоту, які папаўняе кровазручэнне і спрыяе падтрыманню існавання кавуны, які лічыцца, зніжае ціск, рызыку інсульту і інфаркту. На думку спецыялістаў, кавуны соціял-наможа замяніць сродкі, якія памяншаюць мышачную стомленасць і скарачаюць рызыку хвароб сасудаў, сэрца, здзімаюць стрэс, выклікаюць празмерны фізічныя напружкі.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

ЕГИПЕТ: КОЛЬКАСЦЯ ЗАГІНУЛЫХ НАБЛІЖАЕЦЦА ДА ТЫСЯЧЫ

Становіцца ў егіпецкіх гарадах, перш за ўсё ў Каіры, застаецца найбольшым папярэджаннем пасля ўчарашняй бойні.

Прыхільны зьвергнутага прэзідэнта, «браты-мусульмане», сілавы разгон якіх прывёў да гібелі сотняў чалавек, паабяцалі вывесці людзей на вуліцы з мэтай выказвання пратэсту супраць забойства. Тым часам працягваецца падлік ахвяр вулічных сутыкненняў. Да сярэдзін дня 15 жніўня афіцыйныя ўлады Егіпта пацвердзілі гібель 525 чалавек, сям'я іх больш за 40 — паліцэйскія, перадае АР. Параненых, паводле афіцыйных падлікаў, ужо больш за 3700 чалавек. Аднак у хуткім часе можна чакаць папаўнення жэрбодных спісаў, паколькі паступаюць паведамленні пра ўсё новых загінулых. Так, з адной з мястэчкі ў Каіры ўчора днём былі вывезеныя цэлыя калы дзювак са сотнямі чалавек, перадае Reuters. Нагадаем, што многія людзі на плошчы загінулі ад агню снайперу. Докказы прыналежнасці снайперу да ўрады сёлі пакуль не паступаюць. У той жа час былі паведамлены аб тым, што на дахах у Каіры заселі, якраз наадварот, ісламістыя стралкі.

КОРАТКА

У аб'яднанай сістэме праціветранай абароны краін СНД пачаліся сумесныя вучэнні «Баявая садружнасць-2013». Маневры пройдуць у тры этапы і прадоўжыцца да 12 верасня. У іх прымуць удзел больш як 500 ваеннаслужачых, будуць задзейнічаны звыш 100 адзінак баявой і спецыяльнай тэхнікі войскі.

Міжнародныя кулінарныя фестывалі пройдуць 17-18 жніўня ў мінскім парку імя Горкага. Гасцей фестывалю чакаюць дагуставыя, розныя конкурсы, канцэртная праграма. Таксама арганізатары падрыхтавалі майстар-класы знамяцімых повароў па беларускай кухні і кухнях розных краін свету.

Суб'ектаў сферы гандлю і паслуг Беларусі абавязалі прымаць да аплатаў усе банкаўскія карткі, выдадзеныя ў рамках зарплатных праектаў.

Расклад руху цягнікоў гарадскіх і рэгіянальных ліній эканомкласа з 20 жніўня будзе часова зменены ў сувязі з пачаткам рэканструкцыі прыпынчальнага пункта Інстытут Культуры. Часовыя змяненні ў раскладзе руху датычацца і цягнікоў, якія адпраўляюцца з пунктаў Мінск-Паўночны, Мінск-Усходні і са станцыі Мінск-Пасажырскі.

Не прымірэнне, а справа міру

Франц Масер — сапраўдны немец, былы кіраўнік паліцыі акругі Дасэў (зямля Саксонія-Ангальт), спецыяліст па канстытуцыйным праве. Ён некалькі разоў уваходзіў у лік міжнародных назіральнікаў падчас выбарчых кампаній у Рэспубліцы Беларусь.



Аднак ёсць у гэтага выдатнага чалавека яшчэ адна падстава для цікавасці да нашай краіны — гэта справа, аб якой ён пажадаў расказаць на працягу інтэрв'ю.

— Спадар Франц, у Беларусі вы сталі вядомым як міжнародны назіральнік, які насуперак волі заходніх міжнародных інстытутаў дамагаўся аб'ектыўна ацэнкі выбарчага працэсу ў нашай краіне. З чым звязана такая ваша пазіцыя?

— Перш за ўсё, з тым, што ў Беларусі сапраўды створана выдатная, добра адладжаная сістэма, якая забяспечвае свабоднае волевыяўленне грамадзян і аб'ектыўнае, справядлівае падвыдзненне вынікаў галасавання. Паверце, нават для нас, немцаў, прамыя і роўныя выбары — гэта ўжо часам не такая ўжо і даступная справа. Напрыклад, калі праходзіць агульнаеўрапейскія выбары ў Еўрапарламент, для таго, каб абраць туды свайго кандыдата, неабходна сабраць 600 тысяч галасоў нямецкіх выбаршчыкаў. А ў Люксембургу досыць 6 тысяч галасоў! І дзе ж тут роўнасць?

Ці іншы прыклад — Еўрапейская камісія. Гэта нявыбарны орган, ён прызначыцца без якой-небудзь сувязі з волевыяўленнем грамадзян, але пры гэтым прымае дырэктывы, якія маюць найвышэйшую сілу на тэрыторыі ўсяго саюза.

Калі маеш справу з такой бюракратычнай машынай, ніякі чынам не падпарадкаванай інтарэсам выбаршчыкаў, пачынаеш больш уважліва прыглядацца да іншага, альтэрнатыўнага вопыту. І вопыт Беларусі ў гэтым сэнсе мне падаўся годным для вывучэння.

— Аднак тыя ж інстытуцыйны назіральнікі, ад АБСЕ, ПАСЕ, часта даюць іншыя, негатыўныя ацэнкі.

— Ды гэта смешна! Па-першае, ацэнкі гэтыя непаслядоўныя. Яны негатыўна ацэньваюць, напрыклад, сітуацыю ў Беларусі, але пры гэтым цалкам ігнаруюць парушэнні правоў чалавека і свабод у саміх заходніх краінах.

Па-другое, ацэнкі гэтыя вызначаюцца не сутнасцю справы, а той устаноўкай, якая ёсць у назіральнікаў. Яны часам нават не ведаюць асноўных палажэнняў беларускага выбарчага заканадаўства.

СТАР 2